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НАСЛІДКИ КОНВЕРТОВАНОСТІ НАЦІОНАЛЬНИХ ВАЛЮТ 
ТА ПАРАДОКС ПРИВАБЛИВОСТІ ПОЗИТИВНОГО 

ЧИСТОГО ЕКСПОРТУ

За рахунок від’ємного чистого експорту конвертовані національні валюти осідають в
країнах з позитивним чистим експортом та стають світовою резервною валютою в інва-
лютних резервах країн світу у зовнішньоекономічних відносинах.

Кількість країн з конвертованою валютою в результаті конкуренції на зовнішніх рин-
ках неминуче скорочується, а зростаючий у зв’язку з розвитком світової економіки та зов-
нішньої торгівлі прибуток концентрується у все меншій кількості країн. Конвертовані
валюти деяких країн з часом перетворюються в лідируючі світові резервні валюти. 

Оскільки світові інвалютні резерви зростають лише за рахунок від’ємного чистого
експорту, то він за абсолютною величиною в доларовому еквіваленті завжди більший сві-
тового позитивного чистого експорту на величину приросту світових інвалютних резер-
вів. Звідси, приріст цих резервів дорівнює різниці між абсолютними значеннями в
світовому масштабі від’ємного та позитивного чистого світового експорту. Відповідно,
без грошової емісії неможливий і ріст торгівлі на зовнішніх ринках.

У своїх дослідженнях Н.Д. Малькевич приходить до висновку, що від’ємний чистий
експорт за рахунок грошової емісії знижує рівень інфляції, тоді можна припустити, що
при обмеженні від’ємного чистого експорту і виникає в деякій мірі знецінення конверто-
ваної національної валюти на внутрішньому ринку, а значить, і на зовнішніх [1]. Проте все
взаємопов’язано, і навіть при обмеженні від’ємного чистого експорту країни через неба-
жання за домовленістю інших країн експортувати в цю країну свої товари та послуги, що
в реальності неможливо, скоротиться лише потреба в грошовій емісії для створення де-
фіциту держбюджету, що викликає приріст інфляції.

Якщо припустити, що країни з конвертованою національною валютою, безкоштовно
отримуючи від інших країн товари та послуги, в конкуренції не будуть обмежувати гро-
шову емісію заради чистого імпорту, це також може призвести до знецінення валют на
зовнішніх ринках. Проте, вказана ситуація також неможлива, оскільки призведе лише до
скорочення числа країн з конвертованою валютою. 

В умовах, коли валюта певної країни залишиться єдиною світовою резервною валю-
тою в світових інвалютних резервах, її знецінення на зовнішніх ринках через намагання
отримати більше безкоштовних благ через чистий імпорт, хоча і може викликати приріст
інфляції, але лише для даної країни, на що вона зумисне не піде. Безкоштовне отримання
країною з лідируючою світовою резервною валютою від країн з неконвертованими ва-
лютами реальних благ різко виділяє її за всіма якісними показниками економічного росту. 

У зовнішньоекономічних відносинах країни перебувають в нерівних умовах, в ре-
зультаті чого окремі країни, нічого не порушуючи, тобто в рамках дотримання всіх пра-
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вових міжнародних норм, додатково отримують безкоштовно товари та послуги від інших
країн. Подібне явище стає можливим внаслідок того, що в зовнішньоекономічних відно-
синах, як і взагалі в торгівлі, у результаті угоди купівлі-продажу обидві сторони зазвичай
залишаються задоволеними: продавець задоволений освоєнням ринків збуту, а покупець,
маючи можливість вибору, задоволений тим, що в межах своїх ресурсів знайшов один з
кращих варіантів купівлі необхідних благ. При цьому, як продавця, так і покупця не ціка-
вить питання походження грошових банкнот, якими вони користуються в торговельних
угодах, головне для них – номінальна вартість банкнот на даний момент та стійкість даної
вартості.

Підприємці перш за все зацікавлені в збуті своєї продукції на зовнішніх ринках, що
розширює можливості подальшого зростання їхньої діяльності. Те, що їхня експортна
продукція на рівні макроекономіки може стати чистим імпортом (від’ємним чистим екс-
портом) для інших країн, їх не цікавить. Купуючи товар, підприємці також не можуть
знати, що ці кошти емісійні та що певна торговельна угода може стати для їхньої країни
від’ємним чистим експортом.

Оскільки збут продукції та послуг на зовнішніх ринках завжди був та залишається
загальнодержавною проблемою, від успішності вирішення якої великою мірою залежить
зростання національної економіки, то невипадково, що при виникненні позитивного чи-
стого експорту вказана ситуація залишається непоміченою як серед політиків, так і еко-
номістів.

Накопичення інвалютних резервів в держбюджеті (чи позабюджетних ресурсах) країн
з позитивним чистим експортом за рахунок податків на експорт стає для них привабливим
з точки зору підтримки економічної безпеки, в чому і полягає парадокс привабливості по-
зитивного чистого експорту на урядовому рівні країн.

Неувага до цього парадоксу пов’язана з тим, що усі країни отримують ефект від зов-
нішньоторговельного обороту приблизно пропорціональний його обсягу, а додатковий не-
трудовий прибуток отримують лише деякі країни з переважаючим імпортом над
експортом. При цьому, вказані країни позиціонуються як такі, що страждають від «зату-
хаючого» експорту в силу певних несприятливих умов в національній економіці.

Проте, коли світова резервна валюта однієї країни стає лідируючою, та її додатковий
нетрудовий прибуток за рахунок валюти стає співставним річному національному доходу
великих країн, така ситуація не може залишатися непоміченою. Зазвичай фіксуються лише
наслідки, тобто багатство такої країни, рівень споживання населення, її позиціонування
на політичній арені, тому що одна країна чи навіть об’єднання країн не в змозі змінити си-
туацію.

Отже, країни з перевищенням імпорту над експортом за рахунок грошової емісії своїх
конвертованих валют без витрат праці споживають блага, що створюються працею інших
країн, в обсязі цього перевищення. Таку ситуацію дозволить усунути введення в обіг єди-
ної світової резервної валюти з єдиним світовим емісійним банком при збереженні обігу
на внутрішніх ринках національних валют.
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